

**Профессор Михаил Дмитриевич Ханевич  
(к 70-летию со дня рождения)**



20 декабря 2024 г. исполнилось 70 лет со дня рождения известного в стране хирурга и онколога, лауреата Премии правительства РФ в области науки и техники, Заслуженного деятеля науки РФ, Заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора Михаила Дмитриевича Ханевича. М.Д. Ханевич родился в деревне Куписк Новогрудского района Гродненской области. Трудовую деятельность начал в 1974 г. после окончания Слонимского медицинского училища фельдшером Делятичского фельдшерско-акушерского пункта. В 1975 г. поступил, и в 1981 г. с отличием окончил Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова. Во время обучения получал Ленинскую стипендию. Учёбу успешно сочетал с научно-исследовательской работой в Ленинградском НИИ экспериментальной медицины. За подготовленную им конкурсную работу в области изучения иммунологической реактивности организма при перитоните был удостоен звания лауреата Всероссийского конкурса научных студенческих работ.

В 1984 г. после трёхгодичной службы войсковым врачом М.Д. Ханевич поступил в адъюнктуру при кафедре хирургии усовершенствования врачей № 2 Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. После успешной защиты кандидатской диссертации, посвященной исследованию патогенеза и лечения эндотоксикоза при перитоните, был назначен старшим ординатором, а вскоре и преподавателем этой кафедры. Защищённая в 1993 г., докторская диссертация касалась изучения проблем патогенеза и лече-

ния энтеральной недостаточности при перитоните и кишечной непроходимости. Узловые моменты этой работы легли в основу вышедшей в последующем монографии в соавторстве с Э.А. Нечаевым и А.А. Курыгиным «Дренирование тонкой кишки при перитоните и кишечной непроходимости» (1993) и руководстве для врачей в соавт. с И.А. Ерюхиным и В.П. Петровым «Кишечная непроходимость» (1999). В 1988 г., будучи преподавателем кафедры, Михаил Дмитриевич был направлен старшим базы Ленинградского областного онкологического диспансера, где под руководством Бориса Николаевича Силина и Ласло Дьюловича Романа успешно освоил хирургические вмешательства у больных с опухолями органов живота и малого таза, усовершенствовал кишечный шов, что позволило значительно снизить риск несостоятельности межкишечных анастомозов. В 1994 г., после получения звания «профессор» и назначения на должность заместителя начальника кафедры, М.Д. Ханевич переводится в качестве главного хирурга в Городскую больницу № 20, где им был создан «Городской центр реконструктивно-восстановительной хирургии кишечника». С этого момента начинается творческое клиническое и научное сотрудничество с Городским клиническим онкологическим диспансером. Ежегодно в Центр для выполнения восстановительных операций из Городского стомацентра, стационаров города и области, направляется до 200 пациентов с кишечными свищами и колоостомами, а также до 150 пациентов, требующих

реконструкции постоянных колостом и устранения вентральных грыж. Проводимые в этот период под руководством Михаила Дмитриевича, научные исследования дали возможность подготовить и защитить сотрудникам Центра одну докторскую (С.В. Коновалов) и две (А.Р. Карапетян, Р.Н. Долгих) кандидатские диссертации, издана монография «Профилактика и лечение колостом» в соавт. с Ю.М. Стойко и С.В. Коноваловым, проведены две Всероссийские научно-практические конференции (1998, 2000). С 2003 г. Центр продолжил работу на базе Городского клинического онкологического диспансера, там же в качестве заместителя главного врача по хирургии с 2005 г. начал трудиться и Михаил Дмитриевич. Обладая широким клиническим мышлением, организаторскими способностями и виртуозной хирургической техникой, он быстро завоевал авторитет у коллектива диспансера. В этот период им успешно начинаются исследования по применению криовоздействия во время операций по поводу опухолей печени, поджелудочной железы, злокачественных образований кожи и мягких тканей. О научных достижениях он докладывает на международных конгрессах и конференциях в странах ближнего и дальнего зарубежья. Особый научный интерес вызвали сообщения М.Д. Ханевича об успешном применении сверхнизких температур при лечении рака печени и поджелудочной железы на 15-ом, 16-ом и 17-ом Всемирных конгрессах Международного общества криохирургии (2009, 2011, 2013). На Венском Всемирном криохирургическом конгрессе (2011) работа М.Д. Ханевича по применению криовоздействия при радикальных операциях по поводу протокового рака поджелудочной железы была удостоена золотой медали общества, а в 2013 г. на 17-ом Всемирном криохирургическом обществе (Бали, Индонезия) М.Д. Ханевич избирается вице-президентом Всемирного криохирургического общества. Итогом научных и клинических исследований явились вышедшие в свет монографии в соавт. с Г.М. Манихасом «Криохирургия рака поджелудочной железы» (2011) и «Хирургическое лечение опухолей печени и поджелудочной железы с использованием криохирургической техники» (2017), которые получили широкое признание

специалистов. Работа по использованию инновационных технологий, включая криовоздействие, при хирургическом лечении сарком мягких тканей была признана лучшей среди конкурсных работ в области онкохирургии, представленных на VIII Всероссийском съезде онкологов (Санкт-Петербург, 2013). За разработку и внедрение в клиническую практику криохирургических методов при лечении опухолей печени и поджелудочной железы М.Д. Ханевич с коллективом известных ученых был удостоен Премии правительства РФ в области науки и техники. Учитывая заслуги в области криомедицины, М.Д. Ханевич избирается действительным членом Международной академии холода, а также включается в состав редакционной коллегии научно-теоретического журнала «Вестник Международной академии холода».

М.Д. Ханевич высококлассный хирург и онколог высшей категории, свободно владеющий сложными хирургическими вмешательствами на органах груди, живота и малого таза. Обладая высоким научным и педагогическим потенциалом он на протяжении 15 лет умело руководил хирургической службой одного из самых крупных онкологических учреждений России.

В 2021 г. Михаил Дмитриевич перешел на педагогическую работу, возглавив кафедру госпитальной хирургии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета. Тем не менее он не оставляет добрых творческих отношений с коллективом диспансера, где его всегда рады видеть.

М.Д. Ханевич является автором и соавтором более 500 научных работ, в т. ч. 19 монографий и руководств для врачей. Под его руководством защищены 7 докторских и 30 кандидатских диссертаций. М.Д. Ханевич пользуется заслуженным авторитетом в научной и медицинской общественности страны, а его научные достижения являются достойным вкладом в отечественную и мировую науку.

Коллектив СПб ГБУЗ «Городской клинический онкологический диспансер» сердечно поздравляет М.Д. Ханевича с 70-летием и желает ему здоровья и дальнейших творческих успехов.

*Профессор Э.Э. Тонусов*

*Редколлегия журнала «Вопросы онкологии» от всей души поздравляет юбиляра и желает крепкого здоровья и успехов во всех начинаниях!*